习近平以人民为中心发展思想研究

付代中国特色社会主义思想为指引,全面贯

会上,公司党委书记、执行董事孙鹏传达 了中国中冶及上海宝冶 2025 年党的建设工 作会议精神,作了题为《融入中心,引领中心 四是以党风廉政建设为根本; 五是以企业文 化建设为基点。党委副书记、总经理高义明出 席会议,党委副书记李红主持会议。(郭盈博)

中原建工 海外市场开拓

近日,石油工程建设公司中原建工公司 金额已达 2.49 亿元。 此次中标不仅进一步巩 固了中原建工在沙特市场的竞争优势, 也为 该公司在中东地区的持续业务拓展奠定了坚

拓展海外版图,驱动区域发展

尔-宰赫兰高速交叉口桥梁项目合同金额达 1.9亿元,项目位于沙特达曼市,地理位置一 建成将极大改善当地的城市基础设施。新建 市民出行时间,为当地居民提供更加便利的 交通条件。同时,交通基础设施的改善还将推 动周边地区的经济发展,吸引更多投资,创造

目质量和服务水平,提高公司品牌知名度,吸

深化合作模式,实现互利共赢

的经验和专业的技术,我们相信与他们合作,-

定能打造出高质量的交通设施。 沙特当地的政策法规、市场需求和行业标准, 能更好地适应沙特市场环境,减少项目推进 过程中的政策风险和文化冲突。同时,中原建 工还与当地企业开展合作,借助其在本地的 资源优势、人脉关系和市场经验,实现资源共

享、优势互补。

在项目实施阶段,中原建工与当地政府 和企业在技术、人力、物资等多方面展开深度 协同合作。比如在桥梁基础施工中,他们和当 地技术团队共同攻克了不少技术难题, 根据 当地的地质条件优化了施工方案。这种合作 模式不仅大幅提高了项目执行效率,有力保 障了工程质量,还为当地产业发展注入强劲 动力,为后续长期合作创造了有利条件,实现 了互利共赢、共同发展。

履行社会责任,融入当地发展

在海外市场开拓进程中, 中原建工深知 履行社会责任的重要性,积极投身于沙特当 地的建设与发展,以实际行动赢得当地认可。 在该项目中, 中原建工将社会责任融入项目

首先,中原建工在项目规划、建设等各个 算,这些项目将为当地提供300多个就业岗 位,有效缓解了当地就业压力。其次,中原建 工高度重视环境保护, 在项目建设过程中严 格遵循沙特当地的环保标准,采用环保材料 和先进施工技术,最大限度减少对当地生态 环境的影响。项目 HSE 负责人崔源清介绍: "我们在施工中采用了新型的降噪设备,减少 施工噪音对周边居民的影响,还对施工产生

的废弃物进行分类处理和回收利用。" 此外,中原建工积极参与当地社区建设, 主动开展各类公益活动。通过这些活动促进 了不同文化之间的交流与融合,增进了当地 民众对中国企业的了解和认可,为中原建工 长期扎根沙特市场、持续拓展海外业务营造

了和谐稳定的社会环境。 中原建工凭借精准的市场定位、卓越的 项目管理能力和对社会责任的积极履行,成 功中标这些沙特达曼桥梁项目。未来,中原建 工将继续秉持这一发展理念,在海外市场中 不断创造新的佳绩。

认真清理了社区公园, 并擦拭了护 栏、健身器材,将堆积多时的垃圾纸 屑废物清扫一空。 组织各单位根据实际情况开展岗位

东滩煤矿工会:以实干之姿 向春天进发

这个生机盎然的季节里, 山东能源集团兖矿 能源东滩煤矿工会举办一系列庆祝"三八"节 活动,让女职工度过了一个有意义的节日,更 激励她们在2025年继续发扬巾帼建功精神, 以实干之姿,争做攻坚克难的"铁娘子"、敢闯 敢试的"探路者"、润物无声的"守护者",为矿 井高质量发展贡献力量。

不让须眉, 争做攻坚克难的"铁娘子"

走进东滩煤矿生产服务中心, 映入眼帘

在嘈杂的机械声中,笔者见到了 2024 年

赛'、'创新巾帼行动'和巾帼劳模宣讲等活 高效率的方向发展,她希望做些尝试。 动,为女工们提供了展示才华的舞台。我希望 的生产和发展做出更大贡献。同时,也希望更

参会姐妹们深受感慨:"只要怀揣梦想、努力拼



场,笔者见到了以7名女职工为中坚力量的

如同春风拂面, 让每一位女职工都感受到了 家的温暖。走访慰问困难女工,不仅送去了物 质上的帮助,更传递了精神上的关怀与鼓励。 健康驿站、职工书屋、五型小家的建设,为女 似工们提供了身心休憩的港湾。组织参加上 级"惠工学堂"女职工健康知识讲座,让健康 理念深入人心。同时,表彰巾帼标兵岗、十佳 巾帼标兵、优秀协管员、书香文明家庭,这些

设备时我手忙脚乱,师傅耐心陪我,一步步讲

未间断。她们深知,传承的不仅是技术,更是

对工作的执着与热爱。在未来的日子里,她们

推进绿色发展

在产品包装机上,一袋袋白色聚乙烯粒

回移动不停地搬运着产品;在库房外广场,一

辆辆卡车满载着产品排队驶离厂区走向下游

企业。近日,中安联合产品库房内外,机器轰

2024年底,中安联合首次成功研发的三

元共聚聚乙烯新品 PE-LF1815 开始量产,作

为一款具备高强度、卓越抗穿刺性能的聚乙

烯产品,被广泛应用于 FFS 膜、缠绕膜等领

域,是中安联合打造高端煤化工产品的成功

实践, 为提升产品的市场竞争力与创效能力

焦清洁高效利用煤炭, 在产品端和原料端共

同发力,加快推动煤化工产业高端化、多元

技术, 在原有聚乙烯装置气相法生产的基础

上,进行气液法改造升级,成为国内同等规模

聚乙烯装置气液法改造升级先例, 并实现了

开车一次成功,为该装置生产三元共聚等聚

东方炉,先后完成两轮"耦合生物质能的 SE

粉煤气化关键技术研发及工业示范"课题工

业试验,取得了阶段性试验成果,并积极推动

废塑料与煤共气化技术研究项目进入试验环

节,首次开展废塑料人造煤和半炭化生物质

工业掺烧试验,打通了工业化应用流程,为促

进循环经济发展和煤炭减量化与清洁利用探

在原料端,中安联合利用煤气化装置 SE

依靠技术进步和科技创新, 中安联合聚

在产品端,中安联合采用中国石化专利

组织的关怀如同春雨般滋润着女职工们

让"巾帼建功标兵岗"的旗帜高高飘扬

——记河南能源鹤煤公司中泰矿业北井工区压风机制氮机班组

3月10日,刚荣获鹤煤公司"巾帼建功标 兵岗"的中泰矿业北井工区压风机制氮机组 氮超 40 万立方米,特殊时期每天超 2 万立方 米,相当于8个奥运泳池或400辆公交车空 间总和。"赵瑞敏自豪地说,"这份荣誉,是对 我们多年努力的最好褒奖。"

"这里设备的每个关键部件、流程,我都 了如指掌。"51岁的冯合莲是班组"大姐大"。 超40万立方米,特殊时期每天达2万立方米 压风机制氮机房有2台制氮机、6台压风机,以上。 机柜上300多个启动开关按钮,线路密密麻

的扫描仪,不放过任何一处细微的零件磨损; 双手好似经验丰富的工匠,精准地调试着每

下达 21 万立方米制氮任务,她们主动加压。 程,条理清晰,眼神中透着专业与自信。

■ 李勇 卢义军

国"学雷锋·文明实践我行动"主题活

动要求,进入3月,中国兵器江南工

业集团启动 2025 年"雷锋精神扬正

和职工干部齐聚江南广场,开展大型

广场便民服务。现场团旗招展,热闹

非凡。服务项目涵括家用电器维修、

理发、照片打印、手机贴膜、擦洗电动

车、发放花种菜种、儿童折纸教学、儿

童沙画等,大受职工群众欢迎,有的

区等地,来自公司各单位的志愿者们

同时,在江南爱国社区、团结社

根据活动月安排,公司下一步将

项目更是排起了长龙。

近日,公司 200 余名青年志愿者

气,美好江南谱新篇"活动月工作。

这惊人的数据背后,是她们无数次地弯 腰查看、伸手调试,用近乎"零误差"的超高水 常工作中的实际问题,提出了许多实用的建 但冯合莲和姐妹们却毫不畏惧,她们对 准,为矿井安全生产铸就了一道坚不可摧的 议。在此基础上,她们以手指口述的方式,精 我不仅学到了技术,更深刻体会到了这份工

精雕细琢打造精品工程

江南工业集团启动学雷锋活动月工作

陌上薰风起,江南气象新。为传承雷锋 为加快建设"美好江南"贡献力量。同时,还

同志全心全意为人民服务的精神和"忠诚, 将积极开展学雷锋典型宣传活动,传播青春

求实,创新"的"红箭"精神,按照 2025 年全 正能量,打造学习雷锋新阵地。

"定期查进出气压降,约两个半月换滤芯, 留意上端密封圈,我们从没出过差错。"已经 **传承匠心携手共奋进** 让冯合莲记忆尤为深刻的是去年,矿井 在岗位上坚守了20年的张扬,说起工作流 "赵瑞敏师傅和赵海英师傅进班组时我还 建功标兵岗"的旗帜在中泰矿业高高飘扬,绽

学雷锋活动,充分发挥广大工会会员、团员

青年在生产经营中的主力军与生力军作用,

印在每一位班组成员的心中, 工匠精神成为 她们矢志不渝的执着追求。面对复杂的设备 生产安全稳定,容不得马虎。专业知识是基 构造,班组成员从认识每一个阀门、每一段管 础,长期实践积累的经验更重要。"赵晓敏感 的观察力。班组成员们对照使用说明书,在实 践中反复摸索,不断对制氮机操作流程进行 模拟演练。经过无数次的尝试与总结,她们终 2022年加入的尚丽丽,在赵瑞敏悉心教导下

不仅如此,她们还积极协助该工区技术 解示范。有次设备突发故障,师傅带我奋战十 人员编制出制氮机维护保养方案,并结合日 几个小时,一边操作一边给我讲解故障排查 和清晰的图片示例,为后续的检修工作提供

在上学,如今我有幸成了徒弟。"班组最年轻 放出更加绚烂夺目的光彩。

中安联合 依靠技术进步

■ 赵天奇

鸣,一片忙碌景象。

提供强劲动力。

化、低碳化发展。

乙烯产品创造了条件。

索有效路径。

子包装下线;在产品库房,一台台无人叉车来

三月春风暖人心, 雷锋精神永相

近日,来自中国石化扬子石化二 级单位的 300 余名志愿者开展学雷锋 便民服务进社区活动, 为社区群众提 供磨刀、家电维修、皮衣护理等六大类 49个服务项目,传递温暖真情。

李树鹏/摄 鲁荟宇/文

/76元。 上五联收据不慎丢失,特此声明。 ,编码:210402001025011,声

新任其他企业的董事、监事、高级人员。特此公告!

注销公告

环评公示

p://www.hky-ep.com,了解

公安县鄂南惠民职业培训学校 2025年3月20日 减资公告 1种植去小人

二〇二五年三月十八日

中国共产党成立以来,始终坚持尊重人民 主体地位,维护人民利益的基本理念。习近平 为人民提供好的经济条件,只有就业环境、居 的实践基点。"以人民为中心"绝对不是一句空 思想,要求中国共产党人扎实办好民生实事, 不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全

部培训提供精准的方向。

■ 中共衡阳县委党校 张勇

以 http://pccz.court.go

人民性是中国共产党最鲜明的政治底色, 事业的骨干,应跟随党和国家领导人一起发展 社会主义民主政治,全心全意为人民谋福祉, 解决人民群众的实际问题。学习习近平以人民 为中心发展思想,有利于坚定党员干部信念及 政治立场,将"一切发展为了人民"落到实处。

一、习近平以人民为中心发展思 想的内涵

(一)发展为了人民 中国共产党成立一百多年来,党和人民早 医疗保障,多层次社会保障体系也依然在不断 完善。这些肉眼可见的变化都具象地展示出 "发展为了人民"中心思想。马克思构建共产主 义蓝图时,提出应实现社会发展和个人发展的 高度协调统一。习近平以人民为中心的发展思

想与马克思列宁主义之间存在密切联系,分析 其内涵也能看出习近平总书记高度重视"促进 人的全面发展",而不是将目光单纯地聚焦在 要求,同时也是习近平以人民为中心发展思想

住条件、学习教育和社会保障体系全面开发,

依靠人民,并不断激发人民群众创造力,依靠

离不开人民群众的支持。基于这一认知,习近 的权利,并得到客观公正的对待。

(三)发展成果由人民共享

中全会上的发言,坚定了"共享发展"新理念, 从该理念的实质来看,就是以人民为中心的发

二、习近平以人民为中心发展

相应的资源,让人民群众切实感受到共产党

平总书记在提出"以人民为中心",人民至上、 这一发展思想并非凭空捏造,而是有可以借鉴 坚持人民主体地位等观点后,及时采取了落实 的理论,以及真实存在的发展历史,同时还具 措施,确保所有人民都享有同等建设经济社会 备现实逻辑,整体来看,该发展思想主要是基 习近平总书记在中国共产党的十八届五 的发展历程中秉持着一脉相承的理论逻辑,如

以人民为中心发展思想的关键,无论是求真还 后,打开了农业发展新局面,不仅农民不再过 '面朝黄土背朝天"的日子,可以快速获得农业 收益,并利用剩余时间外出工作,增加家庭收 容,要求中国共产党人坚定理念,提高思想站 入。还能在增加农民收益的同时带动区域经济 位,并付出切实努力。而要实现该目标,还应从 融入、身入和心入三方面入手,真正做到知行 合一。如"身入",指中国共产党人要深入基层 人民群众的生活中去,了解人民群众生活现

状,切实帮助人民群众解决实际问题,而不是 习近平以人民为中心的发展思想强调为人 为人民办实事是中国共产党人最基本的

成了丰富多样的传统文化,彰显着中华文明特 色,在中国共产党一百多年的发展过程中也发 挥了重要价值。我国近年来一直强调文化复 兴,同时要求抓住时代特征,吸纳积极的外来 文化,实现促进文化繁荣的伟大目标。若能实 现该目标,人民群众的精神文化需求将得到极 大地满足。不难发现,我国各地区均在积极发 展文化工业,并产生了文化创意和科技创作等 新型行业。在信息爆炸时代,这些新型行业的 覆盖范围不断扩大,而互联网技术的飞速发 展,也使得文化繁荣在网络世界似"滚雪球"般 越滚越大,为推进文化繁荣又添了一把火。

(二)推进国民经济发展,提升人民生活质

艰难。总书记讲人才是第一资源,科技是第-生产力,创新是第一动力,我国今后应走创家 发展之路,深化供给侧结构性改革,其中创新 之路指的是不断发展新科技、培养创新型人 业结构,寻找更多可以促进经济增长的可能 性,同时,借助高新科技和精英人才打造可持 入习近平文化思想专题教学的路径研究[J].黑力 发展格局,形成绿色经济和循环经济。在促 共同富裕方面,我国采取了大力实施乡村振

(三)改善民生发展建设,切实增进人民福

民生建设与人民群众生活品质息息相关

好的就医体验, 医馆为患者提供免费茶水、

医馆深入与云南中医药大学进行合作,

行授课, 名老中医根据多年临床实践经验,

确保学生能够在实习的过程中有所收获。

楚雄老拨云堂彝医馆采取多种方法拓

医馆可积极与其他相关机构合作,比

和生产彝药产品,多元化拓展市场渠道。除

了上述措施, 医馆更要善于利用互联网平

(七)多元化开拓市场

谋福祉。在落实该发展思想的过程中,应注重 改善民生建设条件,首当其冲的便是解决人员 群众就业问题,习近平总书记在党的二十大挑 三、习近平以人民为中心发展

出"促进高质量充分就业"的新目标,对人民 众普遍关注的薪资问题和利益保障做出了

综上所述,身为中国共产党人应时刻谨 中心"发展思想,不断强化党员干部政治素养 使党员干部深刻体会习近平以人民为中心; 展思想的价值意蕴。贯彻落实习近平以人民 中心的发展思想时,应尊重人民主体地位, 高人民群众生活质量,落实"发展成果由人

的合作医疗保障外,我国还应持续推出更多

合广大人民群众的优惠政策,减轻就医方面的

[1]李建华,吴爱萍,冷文勇.以人民为中心发展 思想融入习近平经济思想专题教学研究[J].黑龙

江教师发展学院学报,2024,43(07):6-9. [3]程兰华,曹大豪,习近平以人民为中心的, 展思想:生成逻辑、科学内涵和实践向度[J].中

(本文系 2023 年衡阳市社科基金一般项

目"习近平以人民为中心发展思想研究"课题 结项,课题编号[2023C003])

楚雄老拨云堂彝医馆的传承与创新

保障少数民族身体健康方面发挥着关键作 用。而彝族医药作为民族医药的重要组成部 分,其历史源远流长,它是彝族人民在长期 与疾病斗争的过程中,积累形成的经验智慧 结晶。云南楚雄老拨云堂彝医馆便是在这样 浓厚的彝族医药文化氛围中应运而生。作为 一所极具民族特色的中医(彝医)诊疗机构, 其以临床诊疗服务为主,同时为患者提供针 灸、艾灸、推拿等养生保健服务。

楚雄老拨云堂彝医馆汇集了众多名老 中医,他们不仅熟悉彝医理论,善于利用楚 雄彝药,还坚持秉承中医药传统,以中医医 疗为载体,结合彝医独特传统诊断手法,治 疗各种疾病及疑难杂症。在彝医药的传承与 发展进程中,楚雄老拨云堂彝医馆凭借其独 特的诊疗特色和显著的临床疗效,在当地乃 至更广泛的区域都具有较高的知名度。其在 彝医药的临床实践、传承创新以及人才培养 等方面都有着丰富的经验和积极的探索。

二、老拨云堂的百年悠久历

老拨云堂的历史最早可追溯至 1728 年,即清朝雍正六年,由通海秀山的沈育柏 创建了老拨云堂,这一创举首开云南制药的 先河。老拨云堂以"医以济世,世守其业"为 价值观,世代传承。

径,研发多款拨云系列产品。

三、楚雄老拨云堂彝医馆基

近年来,老拨云堂积极探索创新发展路

医提供了众多便捷条件。 楚雄老拨云堂彝医馆急患者之所急,想

患者之所想,帮患者之所需,设有多个科室。

要采用温和的彝医治疗方法,可以治疗儿童 常见疾病,如感冒、发烧、咳嗽等。理疗科是 特而且历史悠久,一直以来,都是患者信赖 医馆的其中一个特色科室,主要开展针灸、 和选择的产品。 推拿等项目,采用针灸的治疗方法,可以刺 能够身体健康;推拿是一种通过手法按摩, 研发,创新生产一系列拨云锭相关产品。比 缓解肌肉紧张、改善关节活动度的理疗方 如,在拨云锭传统配方的基础上,研发出拨 有悠久的历史,是一种言传身教的传承方

中彝医人才。比如,医馆有很多我国优秀的 患者使用更加方便。 彝族医药专家坐诊,他们不仅掌握翔实的彝 姓诊治疾病,受到群众的广泛赞誉。医馆里 病。 的云南省名老中医和楚雄名老中医将他们 多年积累的丰富临床经验与彝医特色治疗

四、楚雄老拨云堂彝医馆传

(一)传承历史悠久的彝族医药文化 楚雄老拨云堂彝医馆遵循彝医的诊疗

传统,所以,医馆拥有一系列独特的彝医诊 疗方法。医馆的医生在给患者诊治疾病时, 不是持片面、局部的诊治观念,而是强调整 体观念。通过综合分析患者表现出来的身体 症状、体征、日常生活习惯等信息,制定适合 患者的治疗方案。医生对患者疾病进行诊断 时,除了运用现代医学的诊断方法,使用各 种现代医疗器械,还会结合彝医传统的诊断 方法,比如目诊、问诊、脉诊等诊断方法。医 生在得出诊断结果之后,除了采用药物对患 楚雄老拨云堂彝医馆坐落于中草药资 者进行治疗,还会大量运用拔罐、针灸、艾 源丰富的云南省楚雄开发区,地理位置优 灸、推拿等传统中彝医疗法,通过这些辅助 越,交通便利,周边配套设施完善,为患者就 疗法,对疾病的治疗能够产生良好且持久的

馆鼓励医生参加各类医学培训课程,在参加 楚雄老拨云堂一直以来注重药物研发 学习的过程中,掌握前沿的医护知识,更新 内科主要采用彝医理论和治疗方法,能够对 和创新,并取得亮眼的成果。拨云锭系列产 知识储备库。 常见的内科疾病进行有效治疗;彝医在妇科 品的研发充分展示了楚雄老拨云堂的创新

拨云锭是老拨云堂的拳头产品,配方独 就医服务平台,实现网上预约挂号、网上科

法,对颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出等疾病 云眼膏、拨云复光散等一系列新产品。拨云 式。楚雄老拨云堂彝医馆高度重视人才培养 有明显的治疗效果。除了上述介绍的疾病, 眼膏采用先进眼膏制备技术,使药物能够更 工作,采取了有效的人才培养方式使医馆医 医馆还能够诊治疑难杂症,对于一部分复 长时间作用于眼部,发挥出更好的效果。除 生能够快速成长。 杂、罕见的病症,医馆采用相关的彝医诊疗 了考虑对患者眼部的治疗效果,医馆还考虑 思路和方法,为患者提供合适的治疗方案。 产品使用的方便程度,研发了拨云复光散。 双方共同开展了彝医药相关课程的教学工 在楚雄老拨云堂彝医馆有很多优秀的 拨云复光散除了保留传统配方的药效,也使 作。医馆的名老中医受邀到学校对医学生进

现代科学技术的运用,可以深入研究和 细致讲解彝医药相关专业知识,让学生们不 医药理论知识并拥有丰富的临床经验,是医 分析拨云锭含有的药物成分。如果某些药物 仅对彝医药有了深入的了解,还从名老中医 馆最重要的人才。张之道老先生,著名的彝 成分会引起不良反应或产生的药效较弱,则 身上学习到丰富的彝医药理论知识和临床 医药专家,是一位毕生追求彝医药为民健康 该药物成分会被去除,并增加一些疗效较好 实践经验。同时,学校安排学生到医馆实习, 服务的"全国最美医生",为彝族医药发展做 的药物成分。医馆根据药物成分的药效,对 让学生将学校学到的医疗理论与临床实践 出极大的贡献。他常常免费为民族地区老百 药方配伍做出适当调整,以便更好地治疗疾 相结合,提高临床实践能力,积累临床经验,

楚雄老拨云堂彝医馆积极创新诊疗技

(三)创新诊疗技术

相结合,使患者享受到了优质的医疗服务。 术,结合现代医疗技术与传统彝医理论和实 宽市场,不断提高品牌知名度和增加医馆对 践,致力于为患者提供更好的医疗服务和就 社会的影响力。医馆作为一家拥有悠久历史 医体验。为此,医馆配备了现代医学所采用 的"中华老字号",拥有深厚的历史文化底 的先进设备,设备生成的数据会帮助医生对 蕴和较高的知名度,医馆应充分利用这一品 患者的诊断结果更加准确,为疾病的诊治提 牌优势,加强品牌宣传和推广,提升医馆的 楚雄老拨云堂彝医馆不仅注重现代医学

诊断技术,也注重将其与传统彝医诊断方法 如,与当地的社区卫生服务中心合作,推广 相结合。两者的结合可以让诊断结果更加准 医馆的特色诊疗服务,让更多的居民能够享 确和全面,为患者制定出更加合适的治疗方 受此服务。同时,加强与相关企业合作,研发

(四)科研创新

楚雄老拨云堂积极引进现代科学技术, 台、社交媒体平台,通过建立微信公众号、视 推动彝医药的创新发展。例如,医馆所属的 频号等,发布医馆的医疗服务信息、健康科 楚雄老拨云堂药业有限公司利用现代生物 普知识等内容,提高医馆的知名度和影响 技术提取和分析彝药的有效药物成分,为彝 力。 药的研发提供科学依据。 (五)创新医疗服务模式

彝医专家到医馆对医生进行中彝医学专业

知识的授课和实践指导,使医生加深对专业

知识的理解,增强其实践操作能力。同时,医

医馆注重对医生的培训,邀请著名的中

楚雄老拨云堂彝医馆是一家历史悠久的 老字号中医馆, 在对传统中医药传承的基础 上.经过医馆经年累月的努力,取得了越来越 多的创新成果。医馆为推动彝医药事业的繁 荣发展、促进人民健康福祉作出应有贡献。

(作者系翻译硕士,滇西应用技术大学 英语教师。本文为云南省哲学社会科学规划 科普项目[SKPJ202478]) 此外, 医馆采取多种措施创新医疗服

邮政电商:乡村振兴

在数字经济与乡村振兴协同推进的背景下 邮政电商凭借其全域物流网络与多业态融合能 力,成为激活城乡经济的重要载体。本文结合实 际,剖析其核心优势、创新实践、面临的瓶颈,提 以数字化转型与生态化布局为核心的可持续发展

邮政电商的核心竞争力源于其覆盖全国的 "县-乡-村"三级物流体系,以及政策支持下的社 会服务属性。例如,全国 40 多万个邮政网点与 30 余万个村级服务站解决了农村物流"最后一公里" 难题,而邮储银行等金融服务的嵌入则为农产品 上行提供资金保障。此外,邮政长期积累的公信力

下沉奠定基础。

1.农产品供应链整合。通过"合作社+电商平 台+物流"模式,邮政推动地理标志产品跨域流通 例如,原阳大米作为新乡地标产品,被中国邮政集 团有限公司确定为全国 50 个基地产品之一,2024 年销售额达 1.11 亿元;聊城邮政通过直播带货打

2.直播电商与流量运营。邮政依托邮乐网、抖 音等平台构建直播矩阵。聊城邮政直播基地通过 多平台联动实现单场转化率 15%,2024 年直播销

3.本地生活服务生态。新乡邮政成立"小邮探

三、邮政电商当前面临的瓶颈与未来可持续

链覆盖率不足30%,以及农村网点运营成本高(占

转型。加速智能分拣、路径优化算法等技术应用, 如山东邮政通过智能分拣系统降低 20% 配送成 本;同时探索 AI 预测需求与数字孪生技术模拟物 流网络。第二,探索生态化发展路径。构建"电商+ 通过直播基地整合"产、播、销、运"全链条,并推动

同,已成为乡村振兴与数字经济的枢纽。未来,我们 需以数字技术驱动供应链升级,以生态化思维整合 资源,构建开放共享的城乡电商服务体系。

一、核心优势:全域网络与政策赋能

使其在农村市场具备天然信任优势, 为电商业务

二、创新实践:从农产品上行到直播电商

造"莘县香瓜"等地域 IP,带动寄递量超 30 万件。

售额突破 4000 万元。

店"团队,服务800余家本地商户,通过短视频引 流提升城乡实体经济活力。

1.当前面临的瓶颈。农产品标准化程度低、冷

比超 40%)制约了业务规模化。 2.未来可持续发展的策略。第一,深化数字化

文旅""电商+社区团购"等融合模式,如河南邮政 绿色物流。 四、结论

邮政电商通过物流、金融与服务的多维度协

时促进文化繁荣,提升国家文化软实力,推 各地区经济发展、改善民生发展建设,切实持